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Στην έρευνα αυτή ζητήθηκε από 105 παιδιά της Γ και Δ' Δημοτικού να χαρακτηρίσουν συνομηλί
κους ως προς τις έννοιες της αποδοχής και της απόρριψης, χρησιμοποιώντας 28 θετικούς και αρνη
τικούς χαρακτηρισμούς συμπεριφοράς. Και στα αγόρια και στα κορίτσια αποδόθησαν εξίσου κοι
νωνικά προσανατολισμένες συμπεριφορές. Οι βαθμολογίες αποδοχής και απόρριψης εμφάνισαν μια 
ελαφρώς μόνο αρνητική συσχέτιση μεταξύ τους. Η αποδοχή συνομηλίκου συσχετίστηκε σε μεγάλο 
βαθμό με χαρακτηρισμούς κοινωνικά προσανατολισμένης συμπεριφοράς, ενώ η απόρριψη συνομη
λίκου παρουσίασε σημαντική συσχέτιση με τις βαθμολογίες τόσο των επιθετικών , αντικοινωνικών 
όσο και των κοινωνικά προσανατολισμένων χαρακτηρισμών. Η απόρριψη συσχετίστηκε στενότερα 
με επιθετικές συμπεριφορές στα αγόρια, ενά) η δημοτικότητα παρουσίασε στενότερη συσχέτιση με 
κοινωνικά προσανατολισμένες συμπεριφορές στα κορίτσια. Τα προφίλ συμπεριφοράς των κοινω- 
νιομετρικών ομάδων ήταν παρόμοια με εκείνα των αμερικανών παιδιών: τα δημοφιλή παιδιά συγ
κέντρωσαν χαμηλούς χαρακτηρισμούς για επιθετικές / αντικοινωνικές συμπεριφορές και υψηλούς 
για κοινωνικά προσανατολισμένες συμπεριφορές, τα απορριπτέα παιδιά συνδύαζαν χαρακτηριστι
κά και των απορριπτέων (υψηλή επιθετικότητα) και των δημοφιλών (υψηλή κοινωνικότητα) παιδιών, 
τα παραμελημένα παιδιά έλαβαν χαμηλότατους χαρακτηρισμούς σε αρκετές συμπεριφορές, όμως 
σε γενικές γραμμές η βαθμολογία τους πλησίασε το μέσο όρο. Σε γενικές γραμμές, υπήρξαν ελάχι
στες ενδείξεις για διαφορές μεταξύ των παιδιών της Ελλάδας και της Αμερικής, παρέχοντας έτσι 
επιπλέον έρεισμα για την γενικότητα ύπαρξης σε παιδιά δημοτικού σχολείου των παρακάτω στοι
χείων: (α) των διαδικασιών που διαμορφιύνουν τις σχέσεις μεταξύ συνομηλίκων, (β) της σπουδαιό- 
τητας των επιθετικών συμπεριφοροιν για την κατάκτηση κοινωνικής θέσης μεταξύ των αγοριών και 
εκείνης των κοινωνικά προσανατολισμένων συμπεριφοροιν για την κατάκτηση κοινωνικής θέσης με
ταξύ των κοριτσιών, και (γ) της συνεισφοράς των χαρακτηριστικών κοινωνικά προσανατολισμένης 
συμπεριφοράς στον προσδιορισμό τόσο της αποδοχής όσο και της απόρριψης μεταξύ συνομηλίκων.

Εισαγωγή

Ενα μεγάλο μέρος της εμπειρικής έ
ρευνας, η οποία συνεχώς εμπλουτίζεται 
με νέα στοιχεία, είναι αφιερωμένο στη 
μελέτη των σχέσεων μεταξύ συνομηλί
κων και στον τρόπο με τον οποίο σχετί
ζονται με τη μετέπειτα προσαρμογή. Οι 
Parker και Asher (1987), σε μια εκτετα
μένη κριτική ανασκόπηση, αναφέρουν ό

τι τα συμπεράσματα ερευνών αποδεικνύ- 
ουν ότι τα παιδιά με χαμηλό βαθμό απο
δοχής και υψηλή επιθετικότητα έχουν πε
ρισσότερες πιθανότητες να εμφανίσουν 
προβλήματα αργότερα, ιδιαίτερα εγκα
τάλειψη του σχολείου και εγκληματική 
συμπεριφορά.

Σε μια διαχρονική μελέτη με αγόρια 
και κορίτσια της πέμπτης βαθμίδας, η α
πόρριψη συνομηλίκου προέβλεψε την
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εμφάνιση εξωτερικευμένων προβλημά
των συμπεριφοράς στην εφηβεία (Kuper- 
smidt and Coie, 1990). Σε μια άλλη, επί
σης διαχρονική μελέτη, με παιδιά της 
τρίτης βαθμίδας (Coie, Lochman, Terry 
& Hyman, υπό έκδοση), η κοινωνική θέ
ση του παιδιού μεταξύ των συνομηλίκων 
προέβλεπε τις διαταραχές που αναφέρ
θηκαν από τους γονείς και τη σχολική 
προσαρμογή έτσι όπως αξιολογήθηκε α
πό το δάσκαλο τέσσερα χρόνια αργότε
ρα. Υπάρχουν ενδείξεις ότι ακόμα και 
κατά τη διάρκεια του πρώτου χρόνου του 
νηπιαγωγείου, η πρώιμη απόρριψη συνο
μηλίκου σχετίζεται με ανεπαρκή σχολι
κή προσαρμογή και χαμηλότερη σχολι
κή απόδοση (Ladd, 1990). Σε μια άλλη 
επίσης διαχρονική μελέτη, με παιδιά της 
τρίτης βαθμίδας (Coie, Lochman, Terry 
& Hyman, υπό έκδοση), η κοινωνική θέ
ση του παιδιού μεταξύ των συνομηλίκων 
προέβλεπε τις διαταραχές που αναφέρ
θηκαν από τους γονείς και τη σχολική 
προσαρμογή έτσι όπως αξιολογήθηκε α
πό το δάσκαλο τέσσερα χρόνια αργότε
ρα. Υπάρχουν ενδείξεις ότι ακόμα και 
κατά τη διάρκεια του πρώτου χρόνου του 
νηπιαγωγείου, η πρώιμη απόρριψη συνο
μηλίκου σχετίζεται με ανεπαρκή σχολι
κή προσαρμογή και χαμηλότερη σχολι
κή απόδοση (Ladd, 1990).

Η βαρύτητα και το πλήθος των μαρ
τυριών αυτών έχουν μεγάλο θεωρητικό 
και εμπειρικό ενδιαφέρον όσον αφορά τις 
σχέσεις συνομηλίκων μεταξύ τους παι
διών και την ανάπτυξη της κοινωνικής 
ικανότητας. Το ενδιαφέρον αυτό κάνει 
αισθητή την εμφάνιση του στις πολλα
πλές προσπάθειες αναγνώρισης και εν
τοπισμού εκείνων των κοινωνικών δεξιο
τήτων οι οποίες συνδέονται στενότερα με 
την αποδοχή συνομηλίκου και του σχε- 
διασμού επαρκών και αποτελεσματικών 
παρεμβάσεων ώστε να βοηθηθούν τα λι

γότερο δημοφιλή και, κατά συνέπεια, πιο 
ευάλωτα νεαρά άτομα να αναπτύξουν τις 
απαραίτητες κοινωνικές δεξιότητες.

Ενω στο παρόν άρθρο θα ασχοληθού
με με το πρώτο από αυτά τα θέματα, σε 
μελλοντικό άρθρο μας θα αναφερθούμε 
στην εφαρμογή ενός προγράμματος εκ
παίδευσης κοινωνικών δεξιοτήτων σε 
παιδιά του Δημοτικού Σχολείου στην Ελ
λάδα.

Η σημασία των πρώιμων σχέσεων με
ταξύ συνομηλίκων είχε αναφερθεί από 
τους ερευνητές πριν από αρκετές δεκα
ετίες (αναρίθμητες μελέτες των δεκαε
τιών του 1950, του 1960 και του 1970 πε
ριλαμβάνονται στο κεφάλαιο ανασκόπη
σης των Coie, Dodge & Kupersmidt, 
1990). Ομως, η πρόσφατη πρόοδος στις 
μεθόδους παρατήρησης, στις διαδικα
σίες κωδικοποίησης και κοινωνιομετρι- 
κής ταξινόμησης άσκησαν σημαντική ε
πιρροή στον προσανατολισμό και στην 
κατεύθυνση της έρευνας. Οι Coie, Dod
ge και Coppotelli (1982) επινόησαν ένα 
δυσδιάστατο σύστημα κοινωνιομετρικής 
ταξινόμησης με χαρακτηρισμούς συνο
μηλίκων για ευαρέσκεια ή αποδοχή (Α) 
και δυσαρέσκεια ή απόρριψη (Δ), σε αν
τίθεση με την προγενέστερη έρευνα που 
βασιζόταν σε ένα μονής κατεύθυνσης, 
συχνά θετικό, δείκτη θέσης. Σαν αποτέ
λεσμα, μπόρεσαν να κατατάξουν τα παι
διά σε «δημοφιλή» (υψηλό Α, χαμηλό Δ), 
«απορριπτέα» (χαμηλό Α, υψηλό Δ), 
«παραμελημένα» (χαμηλό Α, χαμηλό Δ), 
«αμφιλεγόμενα» (υψηλό Α, υψηλό Δ), 
και «μεσαία» (μέσο Α, μέσο Δ). Οταν ζή
τησαν από τα παιδιά να κατονομάσουν 
τους συμμαθητές τους που ταίριαζαν κα
λύτερα στις διάφορες περιγραφές συμπε
ριφοράς, εμφανίστηκαν ξεχωριστά «προ
φίλ» συμπεριφοράς για κάθε μια (μη προ
σκείμενη στο μέσο όρο) κοινωνιομετρι
κή θέση.
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Ο Coie και οι συνεργάτες του διαπί
στωσαν ότι τα δημοφιλή παιδιά συγκέν
τρωσαν υψηλή βαθμολογία όσον αφορά 
τη συνεργασία και την ικανότητα ηγεί- 
σθαι, αλλά χαμηλούς βαθμούς όσον α
φορά τις διαμάχες και τη διατάραξη της 
ομάδας, σε αντίθεση με τα απορριπτέα 
παιδιά, που παρουσίασαν το αντίθετο 
σχήμα χαρακτηρισμών. Ενας συνδυα
σμός θετικών (συνεργασία) και αρνητι
κών (διαμάχες, διατάραξη) συμπεριφο
ρών χαρακτήριζε τα αμφιλεγόμενα παι
διά, ενώ τα παραμελημένα ελάμβαναν 
χαμηλούς βαθμούς σε όλα τα χαρακτη
ριστικά συμπεριφοράς.

Αυτός ο τύπος συσχετίσεων κοινωνι
κής θέσης (συνεργατικότητα με υψηλή 
θέση και επιθετικότητα με χαμηλή θέση) 
ισχύει και για τα αγόρια και για τα κορί
τσια (Cantrell and Prinz, 1985) και εμφα
νίζεται σταθερά σ’ ένα ευρύ φάσμα ηλι
κιών: προσχολική (Wasik, 1987 Denham 
et al., 1990), πρώτες τάξεις του σχολείου 
(Coie et al 1982) και μεσαίες τάξεις 
(Parkhurst and Asher, 1992). Υπάρχουν ε
πίσης αξιοσημείωτες ενδείξεις για εξελι
κτική σταθερότητα της απορριπτέας θέ
σης κατά τις βαθμίδες εκπαίδευσης πέν
τε έως δέκα (Coie and Dodge, 1983).

Οι πρόσφατες έρευνες των συσχετίσε
ων κοινωνικής θέσης στην ομάδα έχουν 
επεκταθεί σε πολλές περιοχές και χρη
σιμοποιούν ποικίλες μεθόδους, συμπερι
λαμβανομένων των χαρακτηρισμών από 
συνομηλίκους, των βαθμολογήσεων από 
το δάσκαλο και της φυσικής παρατήρη
σης (Coie and Dodge 1988). Με αυτό τον 
τρόπο καθιστούν δυνατό το βαθύτερο και 
πληρέστερο προσδιορισμό του «προφίλ» 
των συμπεριφορών που διαπιστώθηκαν 
να σχετίζονται με κάθε μια από τις τέσ
σερις ομάδες κοινωνιομετρικής θέσης.

Τα αμφιλεγόμενα παιδιά βρέθηκε ότι 
επιδεικνύουν χαρακτηριστικά των απορ-

ριπτέων παιδιών (επιθετικά, ενοχλητικά, 
οξύθυμα) και των δημοφιλών παιδιών 
(καλοί αθλητές), ενώ το επίπεδο της α
ξιολογούμενης από συνομηλίκους συνερ- 
γατικότητας τους ενέτασσε μεταξύ των 
δύο αυτών ομάδων (Coie, Finn and 
Krehbiel, 1984, στο Coie et al., 1990).

Τα αποτελέσματα του καταλόγου α
ξιολόγησης συμπεριφοράς από τη σκο
πιά του δασκάλου έδειξαν ότι τα απορ- 
ριπτέα και αμφιλεγόμενα παιδιά παρου
σίασαν υψηλότερα ποσοστά από τα πα
ραμελημένα και τα δημοφιλή όσον αφο
ρά τις λεκτικές και σωματικές μορφές ε
πιθετικότητας, τα απορριπτέα παιδιά ση
μείωσαν τα χαμηλότερα ποσοστά όσον 
αφορά την πειθαρχία σε κανόνες και τη 
διαπροσωπική ευαισθησία, και αντιμε
τώπισαν μεγαλύτερη δυσκολία στην εν
σωμάτωση σε ομάδες συνομιλήκων κα
τά τη διάρκεια του παιγνιδιού (Coie and 
Dodge, υπό έκδοση). Σε μια άλλη μελέ
τη, τα απορριπτέα παιδιά χαρακτηρίστη
καν από τους συνομηλίκους τους ως ε
πιθετικά, ενοχλητικά, με τάση παραβία
σης των κανόνων και αδιάφορα για τις 
επιπτώσεις της συμπεριφοράς τους στα 
άλλα παιδιά (Carlson, Lahey and Neeper 
1984).

Χρησιμοποιώντας τη μέθοδο φυσικής 
παρατήρησης στην τάξη και το χώρο 
παιγνιδιού, οι Dodge, Coie και Brakke
(1982) βρήκαν ότι τα απορριπτέα (σε σύγ
κριση με τα μεσαία και τα δημοφιλή) 
παιδιά ήταν πιο επιθετικά και συχνότε
ρα μόνα, με μικρή ή καθόλου συμμετο
χή σε ομαδικές ή ατομικές εργασίες και 
αντιμέτωπα με προσβλητικές αρνήσεις 
στις κοινωνικές τους προσεγγίσεις. Σε 
μια άλλη μελέτη παρατήρησης, ο Ladd
(1983) επεσήμανε τις ποιοτικές διαφορές 
στις αλληλεπιδράσεις συνομηλίκων με
ταξύ δημοφιλών, απορριπτέων και με
σαίων ομάδων. Η δημοφιλής ομάδα



42 Συσχετίσεις κοινωνιομετρικής θέσης

σημείωνε πολύ υψηλά ποσοστά στο συ
νεργατικό παιγνίδι και στην κοινωνική 
συζήτηση, τα απορριπτέα παιδιά παρου
σίαζαν πολύ χαμηλά ποσοστά σ’ αυτά τα 
χαρακτηριστικά, αλλά πολύ υψηλά 
στους καβγάδες και στην απομόνωση 
στο χώρο παιγνιδιού.

Οι ερευνητές δεν αγνόησαν τη μελέτη 
των γνωστικών συσχετίσεων των διαφο
ρών κοινωνικής θέσης. Τα δημοφιλή παι
διά βρέθηκε να έχουν πιο αποτελεσμα
τικές δεξιότητες έκφρασης απόψεων και 
ανάληψης ρόλων, σε σύγκριση με τα μη 
δημοφιλή παιδιά (Goldman, Corsini and 
Dellrioste, 1980). Τα απορριπτέα παιδιά 
είχαν λιγότερες πιθανότητες από τα δη
μοφιλή να εμφανίζουν θετική αντίληψη ε
αυτού και τα αμφιλεγόμενα παιδιά πα
ρουσίασαν μικρότερη εκτίμηση εαυτού 
σε σύγκριση με τα δημοφιλή (Boivin and 
Begin, 1989). Οι Patterson, Kupersmidt 
και Griester (1990) βρήκαν ότι μόνο τα α- 
πορριπτέα παιδιά υπερεκτιμούσαν τη 
κοινωνική τους ικανότητα και συμπερι
φορά (συγκρινόμενα με αντικειμενικές ε
κτιμήσεις).

Μια μερίδα ερευνητών υποστηρίζουν 
ότι τα προβλήματα στη συμπεριφορά α
ποτελούν την κύρια αιτία της χαμηλής 
θέσης μεταξύ των συνομηλίκων, σε αν
τίθεση με την εναλλακτική υπόθεση (η ο
ποία ενισχύεται από τα ερευνητικά δεδο
μένα εξίσου με την πρώτη άποψη) ότι εί
ναι οι διαταραγμένες σχέσεις μεταξύ συ
νομηλίκων οι οποίες παράγουν τις παρα
τηρούμενες διαταραχές στην κοινωνική 
συμπεριφορά. Ενας τρόπος προσέγγισης 
είναι η παρατήρηση των αναπτυσσόμε
νων σχέσεων μεταξύ συνομηλίκων σε ο
μάδες παιγνιδιού, που μόλις έχουν σχη
ματιστεί. Σε μια μελέτη, οι Dodge, Coie, 
Pettit και Price (1990) βρήκαν ότι αγόρια 
της πρώτης και τρίτης βαθμίδας, που α- 
πορρίφθησαν στις τάξεις τους και που

αργότερα έλαβαν βαθμολογίες χαμηλής 
προτίμησης, στην ομάδα παιγνιδιού επέ- 
δειξαν χαμηλά επίπεδα θετικής κοινωνι
κής αλληλεπίδρασης μαζί με υψηλά επί
πεδα μοναχικού παιγνιδιού. Εκείνοι που 
ήταν δημοφιλείς και που αργότερα έλα
βαν βαθμολογίες υψηλής προτίμησης, 
στην ομάδα παιγνιδιού επέδειξαν λιγότε- 
ρη μοναχική δραστηριότητα και αφιέρω
σαν περισσότερο χρόνο σε κοινωνική συ
ζήτηση και ηγετικές δραστηριότητες. 
Αυτοί οι τύποι συμπεριφοράς ήταν ήδη 
παρόντες στις πρώτες συναντήσεις των 
παιδιών, άρα προηγούντο της εμφάνισης 
της κοινωνικής θέσης του παιδιού μέσα 
στην ομάδα. Η περίπτωση με τις επιθε
τικές συμπεριφορές δεν ήταν και τόσο 
σαφής. Ο Dodge και οι συνεργάτες του 
(1990) βρήκαν ότι η αντίδραση στην επι
θετικότητα δεν ήταν πάντα απόρριψη /  
δυσαρέσκεια, σε αντίθεση με προηγούμε
να ευρήματα του ίδιου (Dodge, 1983). Ε
χει διατυπωθεί η άποψη ότι σε πλαίσια 
όπου η επιθετικότητα είναι ο κανόνας 
της ομάδας, η επιθετική συμπεριφορά 
μπορεί να μην οδηγήσει σε απόρριψη 
(Wright, Giammaro and Parad 1986).

Ολες οι έρευνες που αναφέρθηκαν α
φορούν παιδιά στην Αμερική. Οσον αφο
ρά άλλες πολιτισμικές ομάδες έχουν γί
νει λίγες μελέτες σε περιορισμένες μόνο 
πλευρές του θέματος συμπεριλαμβανομέ
νων διαφόρων ερευνών μεταξύ μαύρων 
Αμερικανών (Coie et al, 1984 και Coie et 
al υπό έκδοση), μιας έρευνας για τους 
Γαλλο-Καναδούς (Boivin and Begin, 
1989), και κάποιας εργασίας πάνω σε 
παιδιά στη Σκωτία και στην Αγγλία (ε
πισκόπηση από τους Smith and Cowie, 
1988).

Η παρούσα έρευνα αποτελεί ένα πρώ
το βήμα στη μελέτη της κοινωνιομετρι- 
κής θέσης μεταξύ παιδιών στην Ελλάδα, 
και ως τέτοια έχει το διπλό στόχο (α) να
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συγκρίνει τα εμπειρικά ευρήματα για τα 
Ελληνόπουλα με εκείνα που έχουν δημο
σιευτεί στην ξενόγλωσση βιβλιογραφία 
και (β) να διευρύνει την κατανόηση και 
τις γνώσεις μας σε ό,τι αφορά τις σχέ
σεις μεταξύ συνομηλίκων και τους πα
ράγοντες που τις επηρεάζουν. Οι συγκε
κριμένοι στόχοι της παρούσας μελέτης 
ήταν οι εξής.

(1) Η συγκέντρωση βασικών περιγρα
φικών δεδομένων ώστε να καταστεί δυ
νατή η σύγκριση των επιθετικών, αντι
κοινωνικών και κοινωνικά προσανατο
λισμένων συμπεριφορών αγοριών και κο- 
ριτσιών.

(2) Η μελέτη της σχέσης μεταξύ της θέ
σης του παιδιού στην ομάδα των συνο
μηλίκων και των αξιολογουμένων από 
συνομήλικους αντικοινωνικών και κοι
νωνικά προσανατολισμένων συμπεριφο
ρών, ιδιαίτερα σε σχέση με το ερώτημα 
εάν η απόρριψη και η δημοτικότητα σχε
τίζονται με παρόμοιο τρόπο με θετικές 
και αρνητικές συμπεριφορές.

(3) Η σκιαγράφηση «προφίλ» συμπε
ριφοράς καθεμίας από τις κοινωνιομετρι- 
κές ομάδες, με βάση τις αξιολογήσεις 
των Ελληνόπουλων για τους συνομηλί
κους τους, με σκοπό τη σύγκρισή τους 
με τα «προφίλ» συμπεριφοράς που παρα
θέτουν οι ερευνητές στην ήδη υπάρχου- 
σα βιβλιογραφία.

ΜΕΘΟΔΟΣ ΚΑΙ ΔΕΙΓΜΑ

Στην έρευνα έλαβαν μέρος 105 παιδιά 
ηλικίας 8 έως 10 ετών. Τα παιδιά (53 α
γόρια και 52 κορίτσια) παρακολουθού
σαν τη Γ' Δημοτικού (η = 48) και τη Δ' 
Δημοτικού (η = 57) σε δύο διαφορετικά 
Δημοτικά Σχολεία στην Κρήτη.

Τα Σχολεία αποτελούν τμήμα του δη
μόσιου εκπαιδευτικού συστήματος σε έ

να αστικό κέντρο, όπου δεν υπάρχουν 
καθόλου ιδιωτικά Δημοτικά Σχολεία, 
συγκεντρώνοντας ένα σώμα μαθητών α
πό εντελώ ς ετερογενή κ ο ινω νικο
οικονομικά στρώματα. Οι τάξεις είχαν 
παρόμοιο αριθμό αγοριών και κοριτσιών. 
Οι αξιολογήσεις συνομηλίκων έγιναν 
στις αρχές του Φεβρουάριου, εξασφαλί
ζοντας έτσι ότι τα παιδιά είχαν τουλάχι
στον πέντε μηνών εμπειρία μέσα στην ο
μάδα της τάξης. Η σταθερότητα της σύν
θεσης της τάξης καταδεικνύεται από το 
γεγονός ότι μόνο ένα παιδί έφυγε από την 
ομάδα κατά τη διάρκεια των δέκα εβδο
μάδων που χώριζε τις αρχικές εκτιμήσεις 
από τον μετέπειτα έλεγχο, που αποσκο
πούσε σε πληροφορίες σχετικές με την α
ξιοπιστία των μετρήσεων.

Διαδικασία αξιολόγησης

Η αξιολόγηση διεξήχθη σε δύο συνε
δρίες 45 περίπου λεπτών η καθεμιά και 
επαναλήφθηκε με τα μισά περίπου από 
τα παιδιά (η = 50) μετά από δέκα εβδο
μάδες έτσι ώστε να εκτιμηθεί η αξιοπι
στία με τη μέθοδο της επαναλαμβανόμε
νης μέτρησης (test-retest reliability). Ο έ
λεγχος της Δ' Τάξης έγινε από τον ένα 
από τους συγγραφείς (Σ.Τ.), ενώ ο έλεγ
χος της Τ' τάξης έγινε από τους δασκά
λους των τάξεων, υπό την εποπτεία της 
Σ.Τ. Οι αξιολογήσεις περιλάμβαναν 31 
χαρακτηριστικά συνομηλίκων (συμπερι
λαμβανομένων και των θετικών και των 
αρνητικών περιγραφών συμπεριφοράς).

Επιλογές συνομηλίκων

Χρησιμοποιήθηκε μια διαδικασία πα
ρόμοια με εκείνη που αναφέρθηκε από 
τον Evan (1982). Κάθε παιδί πήρε πολλα
πλά, διαδοχικώς αριθμημένα αντίγραφα
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του καταλόγου ονομάτων της τάξης, ό
που ήταν καταγραμμένα σε μια στήλη τα 
αγόρια και σε μια άλλη στήλη τα κορί
τσια, σε τυχαία σειρά, μαζί με τη φράση 
«κανένα αγόρι» ή «κανένα κορίτσι» στο 
τέλος κάθε στήλης. Κάθε φορά, που ο ε
ρευνητής διάβαζε μεγαλόφωνα ένα χαρα
κτηριστικό συμπεριφοράς, τα παιδιά έ
βαζαν σε κύκλο τα ονόματα όσων συμ
μαθητών τους πίστευαν ότι ταίριαζαν 
στην περιγραφή. Η συστηματική εναλλα
γή του χρώματος της σελίδας παρείχε 
στον ερευνητή έναν άμεσο τρόπο ελέγ
χου αν τα παιδιά είχαν πράγματι προχω
ρήσει στην επόμενη σελίδα. Η διαδικα
σία των απεριόριστων επιλογών παρέχει 
τα πλεονεκτήματα να γίνεται η υπόδει
ξη ενός παιδιού, ανεξάρτητα από το αν 
έχουν υποδειχθεί άλλα παιδιά και να 
προβλέπεται η πιθανότητα ότι κάποια α
τομικά χαρακτηριστικά είναι περισσότε
ρο ή λιγότερο συνηθισμένα σε διαφορε
τικές ομάδες τάξεων (Parkhurst and 
Asher, 1992).

Κλίμακες αξιολόγησης συνομηλίκου

Οι ερωτήσεις που αξιολογούν την απο
δοχή συνομηλίκου, την απόρριψη συνο
μηλίκου και την επιθετικότητα όπως γί
νεται αντιληπτή από τον συνομήλικο, 
προέρχονται από την κλίμακα 15 ερωτή
σεων, που εκπονήθηκε από τον Wälder 
και συν. (1961) και χρησιμοποιήθηκε σε 
αρκετές διαπολιτιστικές έρευνες (βλ. 
Eron, 1982). Η κλίμακα δόθηκε σε ελλη
νική μετάφραση.

Η ακατέργαστη βαθμολόγηση της α
πόρρ ιψ ης συνομηλίκου (raw peer 
rejection score) βασίστηκε στον αριθμό υ
ποδείξεων που δόθηκαν σ’ ένα παιδί σε 
απάντηση της ερώτησης: «ποιά παιδιά 
θα ευχόσουν να μην ήταν στην τάξη

σας;». Η ακατέργαστη βαθμολόγηση της 
αποδοχής συνομηλίκου βασίστηκε στις 
υποδείξεις σε απάντηση των δύο ερωτή
σεων: «Ποιος θα ήθελες να καθίσει δίπλα 
σου στην τάξη;» «ποιούς θα ήθελες να εί
χε, για καλύτερους σου φίλους;». Οι ε
κτιμήσεις αξιοπιστίας ήταν 0,86 για τη 
δημοτικότητα και 0,78 για την απόρρι
ψη.

Η επιθετικότητα, όπως γίνεται αντιλη
πτή από το συνομήλικο, εκτιμήθηκε με 
10 ερω τήσ εις, που περιγράφουν 
επιθετικές-προκλητικές συμπεριφορές, 
οι οποίες συναντώνται συχνά στην τάξη 
ή στο χώρο παιγνιδιού. Ο συντελεστής 
άλφα  για αυτά τα θέματα ήταν 0,96, ενώ 
η εκτίμηση αξιοπιστίας ήταν 0,85.

Επίσης συμπεριλήφθησαν δύο επιπλέ
ον κατηγορίες ερωτήσεων επιλογής συ
νομηλίκου, οι οποίες αφορούσαν στην ε
κτίμηση του αντικοινωνικού (εννιά ερω
τήσεις) προσανατολισμού συμπεριφο
ράς. Αυτά ήταν παράλληλα θέματα (π.χ. 
θυμώνει εύκολα και διατηρεί την ψυχραι
μία του) και αναφέρονταν σε πιο γενι
κούς τύπους συμπεριφοράς. (Πρόσθετες 
περιγραφές των ερωτήσεων για την εκτί
μηση επιθετικότητας, κοινωνικότητας 
και αντικοινωνικότητας δίδονται στον 
πίνακα 1). Η εσωτερική συνοχή και αξιο
πιστία εκτιμήθηκαν χωριστά για τις δύο 
ομάδες των ερωτήσεων. Για τις ερωτή
σεις που αφορούσαν κοινωνικά προσα
νατολισμένη συμπεριφορά ο συντελε
στής αλφα ήταν 0,94 και η αξιοπιστία ή
ταν 0,89. Για τις ερωτήσεις αντικοινωνι
κής συμπεριφοράς, οι τιμές αυτές ήταν 
αντίστοιχα 0,95 και 0,81.

Κοινωνιομετρική θέση

Ο προσδιορισμός της κοινωνιομετρι- 
κής θέσης βασίστηκε στο σχήμα των
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Περίληψη της υποδεικνυόμενης από συνομηλίκους περιγραφής συμπε
ριφοράς, η οποία χωρίζεται στις κατηγορίες της επιθετικότητας, αντι
κοινωνικής και κοινωνικής συμπεριφοράς

Επιθετική (συμπεριφορά)
Π ροκλητική  (2). Παίρνει πράγματα άλλων, δίνει διαταγές σε άλλους.
Αμεση επιθετικότητα  (4). Ξεκινά καβγάδες, σπρώχνει, ενοχλεί τους άλλους. 
Εμμεση επιθετικότητα  (4) Αέει άσχημα πράγματα, φτιάχνει ιστορίες, λέει ψέματα για 
άλλους, ρίχνει άγριες (βρώμικες) ματιές.

Αντικοινωνική
Α νεξέλεγκτη  (3) Θυμώνει εύκολα, προκαλεί θυμό σε άλλους, μπλέκεται σε φασαρίες. 
Μη συνεργατική  (3) Εμποδίζει τους άλλους να κάνουν την δουλειά τους, δεν εργάζεται 
καλά σε ομάδα, δεν είναι καλός συνεργάτης.
Χωρίς κατανόηση  (2) Σκέφτεται μόνο τον εαυτό του, δεν μοιράζεται πράγματα με άλ
λους, ούτε περιμένει τη σειρά του.

Κοινωνική
Ελεγχόμενη  (3) Κρατά την ψυχραιμία του, αποφεύγει να θυμώνει τους άλλους, απο
φεύγει τις φασαρίες.
Συνεργατική  (3) Βοηθά στο να γίνουν τα πράγματα, εργάζεται καλά σε ομάδα, καλός 
συνεργάτης.
Με κατανόηση  (2) Ενδιαφέρεται για τα δικαιώματα και τα αισθήματα των άλλων, μοι
ράζεται, περιμένει τη σειρά του.

Coie και συνεργατών (1982), αλλά χρη
σιμοποιήθηκε το επιεικέστερο κριτήριο 
των Dodge, Coie, Pettit και Price (1990), 
ώστε να αυξηθεί ο αριθμός των υποκει
μένων που περιλαμβάνονται στην ανάλυ
ση. Τα ακατέργαστα σύνολα (raw sums) 
επιλογών για αποδοχή και απόρριψη με
τατράπηκαν σε βαθμούς Ζ, χωριστά σε 
κάθε ομάδα τάξης. Ο βαθμός κοινωνικής 
προτίμησης (ΚΠ) είναι η διαφορά μετα
ξύ αποδοχής (Α) και απόρριψης (Δ), ε
νώ ο βαθμός κοινωνικής επίπτωσης (ΚΕ) 
είναι το άθροισμα αυτών των δύο τιμών. 
Οι βαθμοί ΚΠ και ΚΕ μετατράπηκαν σε 
βαθμούς Ζ για ολόκληρη την ομάδα και 
οι πέντε ομάδες κοινωνιομετρικής θέσης 
διαμορφώθηκαν ως εξής:
Δημοφιλής: Α >0,0 ,Δ  < 0 ,0 ,ΚΠ >0,8

Απορριπτέα: A <0 ,0 ,Δ > 0 ,0 ,ΚΠ <-0.8 
Παραμελημένη: A < 0 ,0 ,Δ <0,0,ΚΕ <-0,8 
Αμφιλεγόμενη: A >0 ,0 ,Δ > 0 ,0 ,ΚΕ >0,8 
Μεσαία: -0,8 <ΚΠ και ΚΕ>0,8

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Για κάθε ερώτηση αξιολόγησης συνο
μηλίκου, ο αριθμός (raw number) των υ
ποδείξεων που δόθηκαν σε κάθε παιδί με
τατράπηκε σε ποσοστιαία αναλογία rav  
δυνατών υποδείξεων μέσα στην τάξη. Ο
που υπάρχει συνδυασμός δυο ή περισσό
τερων βαθμολογιών λαμβάνεται ο μέσος 
όρος των βαθμολογιών εκείνων των ερω
τήσεων. Ετσι, οι τελικές βαθμολογίες για 
κάθε παιδί αντιπροσωπεύουν πάντα το
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μέσο ποσοστό επί τοις εκατό για την ο
μάδα της τάξης του, που επιλέγει αυτό 
το παιδί, άσχετα από τον αριθμό των ε
ρωτήσεων αξιολόγησης συνομηλίκου 
που εμπλέκονται. Αυτή η μέση ποσο
στιαία βαθμολογία χρησιμοποιείται όταν 
γίνεται αναφορά σε στοιχεία περιγραφι
κής στατιστικής, όμως σε όλες τις στα
τιστικές αναλύσεις έχει χρησιμοποιηθεί 
η τετραγωνική ρίζα αυτής της βαθμολο
γίας για να ελαττωθεί.

Οι μικτές βαθμολογίες των πέντε κύ
ριων μεταβλητών της έρευνας (δημοτικό
τητα, απόρριψη, επιθετικές συμπεριφο
ρές και κοινωνικός προσανατολισμένος 
(και αντικοινωνικός προσανατολισμός) 
υποβλήθηκαν σε ανάλυση διακύμανσης 
για να γίνει δυνατή η σύγκριση των δύο 
επιπέδων σχολικής βαθμίδας. Δεν διαπι
στώθηκε σημαντική επίδραση του επιπέ
δου σχολικής βαθμίδας σε καμιά από τις 
μεταβλητές (ρ > .05) και γι’ αυτό το λό
γο το επίπεδο σχολικής βαθμίδας δεν ε- 
λήφθη υπόψη στην ανάλυση.

Το πρώτο σύνολο αναλύσεων σύγκρι- 
νε τα βασικά ευρήματα που προέκυψαν 
από το παρόν ελληνικό δείγμα με εκεί
να που προέκυψαν από τα δείγματα που 
περιγράφονται στη βιβλιογραφία.

Γι’ αυτό το σκοπό, οι κλίμακες των ε
πιθετικών συμπεριφορών, καθώς και του 
κοινωνικού και αντικοινωνικού προσα
νατολισμού υποδιαιρέθηκαν η καθεμιά 
σε υποσύνολα υποκειμενικά σχετιζόμε- 
νων θεμάτων. Αν και η εσωτερική συνέ
πεια είναι σε γενικές γραμμές υψηλή εν
τός καθεμιάς από τις κλίμακες, η υπο
κειμενική υποδιαίρεση από μια μέση αλ- 
ληλοσυσχέτιση μεταξύ των θεμάτων ενός 
υποσυνόλου, ήταν υψηλότερη από τη μέ
ση συσχέτιση αυτών των θεμάτων με ό
λα τα υπόλοιπα θέματα στην κλίμακα. 
Περιγραφικές ονομασίες έχουν δοθεί στα 
υποσύνολα θεμάτων για να διευκολυνθεί

η αναφορά σ’ αυτά. Ο Πίνακας 1 κατα
γράφει αυτές τις ονομασίες και δίνει μία 
σύντομη περιγραφή των ερωτήσεων, που 
περιπλέκονται σε κάθε υποσύνολο.

Οταν οι υποδείξεις σε αγόρια και κο
ρίτσια συγκρίθηκαν με καθένα από τα ε
πιθετικά, κοινωνικά και αντικοινωνικά 
υποσύνολα, βρέθηκε ότι οι βαθμολογίες 
για τα αγόρια ήταν σε σημαντικό βαθμό 
υψηλότερες από εκείνες των κοριτσιών 
σε ό,τι αφορά τις κατηγορίες σχετικά με 
την προκλητική άμεση και έμμεση επι
θετικότητα. Στις κατηγορίες αντικοινω
νικού προσανατολισμού, όμως, αν και 
τα αγόρια επελέγησαν συχνότερα, η δια
φορά ήταν σημαντική μόνο στην περί
πτωση του υποσυνόλου που αφορούσε 
στην ανεξέλεγκτη συμπεριφορά. Και στις 
τρεις κατηγορίες κοινωνικού προσανα
τολισμού τα αγόρια και τα κορίτσια έ
λαβαν περίπου τον ίδιο αριθμό υποδείξε
ων (βλ. πίνακα 2).

Υποδείξεις δημοτικότητας και 
απόρριψης

Για ολόκληρο το δείγμα, οι επιλογές 
απόρριψης και δημοτικότητας παρου
σίασαν συνάφεια που έφτανε το 0,25 
(ρ > .01), αξία που πλησιάζει την τιμή 
0,19, που αναφέρθηκε από τους Par
khurst και Asher (1992) και το 0,21 που 
αναφέρθηκε από τους Coie, Dodge και 
Coppotelli (1982), επιβεβαιώνοντας έτσι 
τη σχετική ανεξαρτησία των θετικών και 
αρνητικών αξιολογήσεων συνομηλίκου.

Κατέστη επίσης δυνατή η σύγκριση 
των συσχετίσεων ανάμεσα στις βαθμο
λογίες δημοτικότητας και απόρριψης, α
πό τη μια πλευρά και διαφόρων περιγρα
φών συμπεριφοράς από την άλλη, με τις 
ήδη δημοσιευμένες διαπιστώσεις. Οπως 
μπορεί να δει κανείς στον πίνακα 3, οι
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Μέσοι όροι και ανάλυση διακύμανσης των βαθμολογιών υπόδειξης επι
θετικότητας, αντικοινωνικών και κοινωνικών συμπεριφορών ως λειτουρ
γία του φύλου

Κατηγορίες Αγόρια Κορίτσια Ανάλυση διακύμανσης
συμπεριφοράς (η = 53) (η = 52) Αποτέλεσμα

Επιθετικότητα
Προκλητική 12.6 3.0 F( 1,96) = 25.66, p <.001
Αμεση επιθετικότητα 7.8 3.3 F( 1,96) = 6.27, p <  .02
Εμμεση επιθετικότητα 10.8 3.6 F( 1,96) = 5.57, p = .02

Αντικοινωνική
Ανεξέλεγκτη 10.8 3.6 F( 1,96) = 4.18, p <  .05
Μη συνεργατική 17.14 11.9 F(l,96) = 1.85, p > .10
Χωρίς κατανόηση 12.6 6.4 F( 1,96) = 2.20, p> .10

Κοινωνική
Ελεγχόμενη 24.8 25.4 F(1,96) = 0.26, p > . 10
Συνεργατική 30.1 31.5 F( 1,96) = 0.32, p> .10
Με κατανόηση 26.1 26.9 F( 1,96) = 0.26, p> .10

τύποι των συσχετίσεων εμφανίζονται εν
τελώς συγκρίσιμοι ως προς το ότι η α
πόρριψη σχετίζεται σε υψηλό βαθμό με 
περιγραφές αρνητικής συμπεριφοράς, ε
νώ η δημοτικότητα σχετίζεται σε υψηλό 
βαθμό με περιγραφές θετικής συμπεριφο
ράς. Θα πρέπει να σημειωθεί, όμως, ότι 
η ακριβής μέθοδος που χρησιμοποιήθη
κε για τον υπολογισμό κάθε μεταβλητής 
μπορεί να έχει καθοριστική επίδραση.

Στη συνέχεια, η προσοχή μας στράφη
κε στον καθορισμό των συμπεριφορών 
των συνομηλίκων, που ασκούν επίδρα
ση στις εκτιμήσεις αποδοχής και απόρ
ριψης που κάνουν τα παιδιά στην Ελλά
δα. Γι’ αυτόν το σκοπό, οι συσχετίσεις 
προσδιορίστηκαν μεταξύ των βαθμολο
γιών υποδείξεων δημοτικότητος και των 
βαθμολογιών υποδείξεων απόρριψης, α
πό τη μια πλευρά, και μεταξύ των βαθ
μολογιών κάθε κατηγορίας από την άλ

λη, και παρουσιάζονται περιληπτικά 
στον πίνακα 4. Μέσα απ' αυτές τις συ
σχετίσεις γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι 
οι τύποι κοινωνικά προσανατολισμένης 
συμπεριφοράς σχετίζονται στενά με την 
υποδεικνυόμενη από συνομηλίκους δη
μοτικότητα (ερμηνεύοντας το 59% περί
που της μεταβλητότητας). Ομως, οι τύ
ποι επιθετικής συμπεριφοράς και αντι
κοινωνικότητας ελάχιστα σχετίζονται με 
τη δημοτικότητα (ερμηνεύοντας μόνο το 
4% της διακύμανσης) με εξαίρεση τη μη- 
συνεργατική συμπεριφορά, η οποία είναι 
σε σημαντικό βαθμό αρνητικά συνδεδε- 
μένη με τη δημοτικότητα. Οι εκτιμώμε- 
νες από συνομηλίκους επιθετικές και αν
τικοινωνικές συμπεριφορές σχετίζονται 
ουσιαστικά με την απόρριψη συνομηλί
κου (εξηγώντας περίπου 46% και 44%, 
αντίστοιχα, της διακύμανσης). Η απόρ
ριψη συνομηλίκου είναι επίσης σημαν-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Σύγκριση των συσχετίσεων μεταξύ Απόρριψης /  Δημοτικότητας και ε
πιλεγμένων συμπεριφορών που προέρχονται από υποδείξεις συνομηλί
κων όπως αναφέρονται σε τρεις μελέτες

Παρούσα* Parkhurst & Asher (1992) Coie et al (1982)
Αγόρ. & κορίτσια Αγόρ. & κορίτσια Αγόρ. & κορίτσια

η=  105 η = 450 η = 311

Απόρριψη και
Ξεκινά καβγάδες** .45 .55 .70
Διαταράσσει** .50 .53 .78
Οξύθυμος .39 .67
Συνεργάζεται** -.36 -.43 -.31
Παραμένει ήρεμος -.18 -.28

Δημοτικότητα και
Ξεκινά καβγάδες -.12 -.10 -.02
Διαταράσσει -.22 -.04 -.07
Οξύθυμος .01 .01
Συνεργάζεται .57 .36 .51
Παραμένει ήρεμος .71 .43

Δημοτικότητα και
Απόρριψη -.25 -.19 -.21

* Η παρούσα έρευνα χρησιμοποιεί ένα κάπως διαφορετικό μέτρο της δημοτικότητας και της απόρριψης 
από εκείνο που χρησιμοποίησης οι Parkhurst & Asher (1992).
**Για τη δυνατότητα σύγκρισης με τα στοιχεία των Coie et al., τα στοιχεία σ' αυτόν τον πίνακα αντιπροσω- 
πεύουν τους μέσους όρους των σχετικών θεμάτων ως εξής: Ξεκινά καβγάδες: ξεκινά καβγάδες, λέει άσχη
μα πράγματα, σπρώχνει. Διαταράσσει: Δεν εργάζεται καλά σε ομάδα, παρεμβαίνει στη δημιουργία των πραγ
μάτων, δεν μοιράζεται. Συνεργάζεται: εργάζεται καλά στην ομάδα, βοηθά στο να γίνουν τα πράγματα, μοι
ράζεται.

τικά συνδεδεμένη με κοινωνικά προσα
νατολισμένα χαρακτηριστικά, αν και αυ
τά αργότερα εξηγούν μόνο το 13% περί
που της μεταβλητότητας (βλ. πίνακα 4).

Ενα παρόμοιο γενικό σχήμα βρέθηκε 
όταν οι συσχετίσεις μεταξύ βαθμολογιών 
δημοτικότητας /  απόρριψης συνομηλί
κου και επιθετικότητας, αντικοινωνικών 
και κοινωνικών βαθμολογιών υποσυνό
λου, επαναπροσδιορίστηκαν χωριστά για 
αγόρια και κορίτσια. Περίληψη αυτών 
δίδεται από τις μεσαίες τιμές του σχήμα

τος 1. Π αρ’ όλα αυτά ήταν εμφανείς οι 
παρακάτω διαφορές :

(1) Οι επιλογές απόρριψης των αγο- 
ριών σχετίζονται σε υψηλότερο βαθμό με 
βαθμολογίες των κατηγοριών της επιθε
τικότητας (μέσος Γχψ = 0,71) και αντι
κοινωνικότητας (μέσος Γχψ = 0,65) απ ’ 
ό ,τ ι αυτές των κοριτσ ιώ ν (μέσος 
Γχψ = 0,45 και στις δύο περιπτώσεις).

(2) Οι βαθμολογίες απόρριψης συνομη
λίκου και κοινωνικότητας σχετίζονται 
ουσιαστικότερα μεταξύ αγοριών (μέσος
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Περίληψη των συσχετίσεων μεταξύ υποδείξεων Δημοτικότητας /  Απόρ
ριψης και των κατηγοριών των εκτιμώμενων από συνομηλίκους επιθε
τικών, αντικοινωνικών και κοινωνικών συμπεριφορών

Επιθετικές Δημοτικότητα Απόρριψη
Προκλητική -.12 .43**
Αμεση επιθετικότητα -.19 .71**
Εμμεση επιθετικότητα -.18 .65**
Μικτή
Ερμηνευμένη διακύμανση

-.21 .68**

(διασπορά) 4% 46%

Αντικοινωνικές
Ανεξέλεγκτη -.12 .60**
Μη συνεργατική -.42** .61**
Χωρίς κατανόηση -.05 .53**
Μικτή -.21 .66**
Ερμηνευόμενη διακύμανση 4°7ο 44%

Κοινωνικές
Ελεγχόμενη .81** -.23*
Συνεργατική .64** -.49**
Με κατανόηση .62** -.24*
Μικτή *7*7** -.36**
Ερμηνευόμενη διακύμανση 59% 13%

* ρ <  .01 
** ρ <.001

Γχψ = 0,39) απ ’ ό,τι μεταξύ κοριτσιών 
(μέσος Γχψ = 0,26).

(3) Οι επιλογές δημοτικότητας και οι 
βαθμολογίες κοινωνικότητας είναι υψη
λότερα συνδεδεμένες μεταξύ κοριτσιών 
(μέσος Γχψ=0,74) απ ’ ότι μεταξύ αγο- 
ριών (μέσος Γχψ = 0,66).

Ομάδες κοινωνιομετρικής θέσης

Στη συνέχεια, η προσοχή μας στράφη
κε προς τη δόμηση ενός «προφίλ» των 
εκτιμώμενων από συνομηλίκους συμπε
ριφορών, οι οποίες συνδέονταν με καθε

μιά από τις ομάδες κοινωνιομετρικής θέ
σης. Χρησιμοποιώντας το ελαστικό ση
μείο διακοπής του +0,80, όλα τα παιδιά 
θα μπορούσαν να ταξινομηθούν σε μια α
πό τις πέντε ομάδες κοινωνιομετρικής 
θέσης, διαμορφώνοντας την κατανομή 
που παρουσιάζεται στον πίνακα 5. Σ’ αυ
τόν τον πίνακα εύκολα μπορεί να δει κα
νείς ότι υπάρχουν μεγάλες διαφοροποι
ήσεις μεταξύ των κατανομών που βρέθη
καν από άλλους ερευνητές. Σε γενικές 
γραμμές, η κατανομή του παρόντος δείγ
ματος είναι παρόμοια με τις άλλες ως 
προς το ό,τι το μεγαλύτερο ποσοστό 
στην ομάδα των «αμφιλεγόμενων».
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Επιθετικά Αντικοινωνικά Κοινωνικά

.8

Κορίτσια 6 
(η = 52)

.4

.2

Γ*> ο 

-.2

-.4

Απόρριψη

ΣΧΗΜΑ. Συσχετίσεις μεταξύ βαθμολογιών δημοτικότητας ή απόρριψης και επιθετικών, αντι
κοινωνικών και κοινωνικών υποθεματικών βαθμολογιών για αγόρια και κορίτσια. Κάθε 
συσχέτιση αντιπροσωπεύει τη μέση αξία (τιμή) για όλα τα θέματα μέσα στα πλαίσια 
μιας κατηγορίας.



I .  Τριλίβα, G. Chimienti 51

ΠΙΝΑΚΑΣ 5. Κατανομές των παιδιών σε κατηγορίες κοινωνιομετρικής θέσης σε τέσ
σερις ερευνητικές μελέτες

Ποσοστό επί τοις εκατό των παιδιών σε κάθε κατηγορία

Παρούσα
Δημοφιλείς Απορριπτέοι Παραμ/νοι Αμφιλεγ/νοι Δημοφιλείς

μελέτη 18% 20% 23% 5% 35%

Parker &
Asher (1992) 21% 19% 23% 10% 27%

Kupersmidt &
Coie (1990)

Patterson, 
Kupersmidt &

13% 17% 10% 5% 56%

Coie (1990) 24% 23% 9% 15% 29%

Οι κατανομές των αγοριών και των 
κοριτσιών στις πέντε κοινωνιομετρικές 
κατηγορίες συγκρίθηκαν βάσει του τεστ 
χ2. Οι κατανομές αγοριών και κοριτσιών 
δεν διέφεραν σημαντικά στην παρούσα 
έρευνα (χ2 (4) = 8,42, 0,05 < ρ <0,10), αλ
λά αξίζει να σημειωθεί ότι τα κορίτσια α
πούσιαζαν παντελώς από την αμφιλεγό
μενη ομάδα (0% των κοριτσιών, 8% των 
αγοριών), και ότι τα κορίτσια εμφάνισαν 
μεγαλύτερη αντιπροσώπευση στην παρα- 
μελημένη ομάδα (29% των κοριτσιών, 
17% των αγοριών).

Η διάταξη των βαθμολογιών για τις 
πέντε κοινωνιομετρικές ομάδες σε χωρι
στά θέματα των τριών κλιμάκων δίδεται 
συνοπτικά στους Πίνακες 6, 7 και 8.

Τα δημοφιλή παιδιά έλαβαν υψηλότε
ρες υποδείξεις συνομηλίκου σε οκτώ α
πό τις εννιά περιγραφές κοινωνικά προ
σανατολισμένης συμπεριφοράς, συμπε
ριλαμβανομένων των: αποφεύγει να θυ
μώνει τους άλλους, κρατάει την ψυχραι
μία του, αποτρέπει τις φασαρίες, ενδια- 
φέρεται για τα δικαιώματα και τα αισθή

ματα των άλλων, εργάζεται καλά στα 
πλαίσια της ομάδας, διευκολύνει στο να 
γίνουν κάποια πράγματα και σέβεται τη 
σειρά του και μοιράζεται.

Τα δημοφιλή παιδιά έλαβαν τις χαμη
λότερες επιλογές συνομηλίκου σε επτά 
από τα δέκα θέματα επιθετικότητας και 
σε έξι από τα εννιά θέματα αντικοινωνι
κής συμπεριφοράς.

Η «απορριπτέα» ομάδα συγκέντρω
σε τις υψηλότερες βαθμολογίες επιλογής 
σε τρεις από τις δέκα περιγραφές επιθε
τικής συμπεριφοράς και κατείχε την υ
ψηλότερη θέση α π’ όλες τις ομάδες ε
κτός από την αμφιλεγόμενη με δέκα στις 
δέκα περιγραφές επιθετικής συμπεριφο
ράς. Η ίδια ομάδα έλαβε επίσης τις υψη
λότερες υποδείξεις σε έξι από τις εννιά 
περιγραφές αντικοινωνικής συμπεριφο
ράς, συμπεριλαμβανομένων των: δεν αν
τεπεξέρχεται επαρκώς στο χειρισμό δια
προσωπικών προβλημάτων, σκέπτεται 
μόνο τον εαυτό του, αποδίδει ανεπαρκώς 
στα πλαίσια της ομάδας, παρεμποδίζει 
την πραγματοποίηση κάποιων πραγ-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6. Βαθμολογίες για τις πέντε ομάδες κοινωνιομετρικής θέσης όσον αφορά 
την υποδεικνυόμενη από συνομηλίκους επιθετικότητα*

Περιγρ. συμπεριφοράς (ΧΑΜΗΑΟΣ
μέσος)

Διαδοχή μέσων (ΥΨΗΛΟΣ μέσος)

Δεν υπακούει Δημοφιλείς Μεσαίοι Παραμ. Αμφιλ. Απορριπτ.
Ξεκινά καβγάδες 
Αγρια βλέματα

Δημοφιλείς Παραμελ. Μεσαίοι Απορ. Αμφιλεγ.

(βρώμικα) Παραμελ. Δημοφ. Μεσαίοι Απορ. Αμφιλεγ.
Ασχημα πράγματα Δημοφιλείς Παραμ. Μεσαίοι Απορ. Αμφιλεγ.
Φασαρίες Παραμελ. Δημοφ. Μεσαίοι Αμφιλ. Απορριπτ.
Ιστορίες/ψέμματα Δημοφιλείς Παραμ. Μεσαίοι Απορ. Αμφιλεγ.
Παίρνει πράγματα Δημοφιλείς Παραμ. Μεσαίοι Αμφιλ. Απορριπτ.
Ενοχλεί τους άλλους Παραμελ. Δημοφ. Μεσαίοι Απορ. Αμφιλεγ.
Δίνει διαταγές Δημοφιλείς Μεσαίοι Παραμ. Απορ. Αμφιλεγ.
Σπρώχνει Δημοφιλείς Μεσαίοι Παραμ. Απορ. Αμφιλεγ.

* Η ανάλυση διακύμανσης έδειξε ότι υπήρχε σημαντική συνολική διαφοροποίηση (ρ<  .001) μεταξύ των μέ
σων όρων των πέντε κοινωνιομετρικών ομάδων σε καθεμία από τις δέκα συμπερκροριστικές περιγραφές

ΠΙΝΑΚΑΣ 7. Βαθμολογίες για τις πέντε ομάδες κοινωνιομετρικής θέσης όσον αφορά 
τις υποδεικνυόμενες από συνομηλίκους αντικοινωνικές συμπεριφορές*

Περιγρ. συμπ/ράς (ΧΑΜΗΑΟΣ
μέσος)

Διαδοχή μέσων (ΥΨΗΛΟΣ μέσος)

Προκαλεί θυμό 
σε άλλους Δημοφιλείς Μεσαίοι Παραμ. Απορ. Αμφιλεγ.
Θυμώνει εύκολα Δημοφιλείς Μεσαίοι Παραμ. Απορ. Αμφιλεγ.
Προξενεί φασαρίες Παραμελ. Δημοφ. Μεσαίοι Απορ. Αμφιλεγ.
Διαπροσωπικές
σχέσεις Παραμελ. Μεσαίοι Δημοφ. Αμφιλ. Απορριπτ.
Σκέφτεται μόνο 
τον εαυτό του Παραμελ. Δημοφ. Μεσαίοι Αμφιλ. Απορριπτ.
Απόδοση σε ομάδα Δημοφιλείς Μεσαίοι Παραμ. Αμφιλ. Απορριπτ.
Διαταράσσει Δημοφιλείς Παραμ. Μεσαίοι Αμφιλ. Απορριπτ.
Κακός σύντροφος Δημοφιλείς Μεσαίοι Παραμ. Αμφιλ. Απορριπτ.
Δεν μοιράζεται Δημοφιλείς Παραμ. Μεσαίοι Αμφ. Απορριπτ.

* Η ανάλυση διακύμανσης έδειξε ότι υπήρχε σημαντική συνολική διαφοροποίηση (ρ < .05) μεταξύ των μέ
σων όρων των πέντε κοινωνιομετρικών ομάδων σε καθεμία από τις εννιά συμπεριφορισιακές περιγραφές.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8. Βαθμολογίες γνα τις πέντε ομάδες κοινωνιομετρικής θέσης όσον αφορά 
τις υποδεικνυόμενες από συνομηλίκους προκοινωνικές συμπεριφορές*

Περιγρ. συμπ/ράς (ΧΑΜΗΛΟΣ
μέσος)

Διαδοχή μέσων (ΥΨΗΛΟΣ μέσος)

Δεν θυμώνει Απορριπτ. Αμφιλ. Παραμελ. Μεσαίοι Δημοφιλείς
Κρατά την 
ψυχραιμία του Απορριπτ. Αμφιλ. Παραμελ. Μεσαίοι Δημοφιλείς
Αποτρέπει φασαρίες Παραμελ. Απορ. Μεσαίοι Αμφιλ. Δημοφιλείς
Καλές διαπροσωπικές 
σχέσεις Παραμελ. Απορ. Μεσαίοι Δημοφ. Αμφιλεγ.
Με έγνοια για τους 
άλλους Απορριπτ. Παραμ. Μεσαίοι Αμφιλ. Δημοφιλείς
Καλός σε ομάδα Απορριπτ. Παραμ. Μεσαίοι Αμφιλ. Δημοφιλείς
Βοηθάει Απορριπτ. Παραμ. Αμφιλ. Μεσαίοι Δημοφιλείς
Καλός σύντροφος Απορριπτ. Παραμ. Μεσαίοι Αμφιλ. Δημοφιλείς
Περιμένει τη 
σειρά του Απορριπτ. Παραμ. Αμφιλ. Μεσαίοι Δημοφιλείς

* Η ανάλυση διακύμανσης έδειξε ότι υπήρχε σημαντική συνολική διαφοροποίηση (ρ < .001 ) μεταξύ των μέ 
σων όρων των πέντε κοινωνιομετρικών ομάδων σε κάθε μία από τις εννιά συμπεριφορισιακές περιγραφές

μάτων και δεν μοιράζεται με άλλους ού
τε περιμένει τη σειρά του. Η απορριπτέα 
ομάδα έλαβε τις λιγότερες υποδείξεις σε 
επτά από τις εννιά περιγραφές κοινωνι
κά προσανατολισμένης συμπεριφοράς.

Τα αμφιλεγόμενα παιδιά συγκέντρω
σαν τις υψηλότερες βαθμολογίες υπόδει
ξης συνομηλίκου σε επτά από τις δέκα 
περιγραφές επιθετικής συμπεριφοράς και 
σε τρεις από τις εννιά αντικοινωνικές 
συμπεριφορές, συμπεριλαμβανομένων 
των: προκαλεί θυμό στους άλλους, είναι 
οξύθυμος και μπλέκεται σε φασαρίες. Ο
σον αφορά την κοινωνικά προσανατολι
σμένη συμπεριφορά, τα αμφιλεγόμενα 
παιδιά έλαβαν τις υψηλότερες βαθμολο
γίες στο ότι τα βγάζουν ικανοποιητικά 
πέρα με διαπροσωπικά προβλήματα και 
συχνά ελάμβαναν τη δεύτερη βαθμολο
γική θέση μόνο μετά από τα δημοφιλή 
παιδιά.

Οι βαθμολογίες υπόδειξης των παραμε- 
λημένων παιδιών ήταν οι χαμηλότερες απ’ 
όλες τις ομάδες σε τρεις περιγραφές επι
θετικής συμπεριφοράς, τρεις περιγραφές 
αντικοινωνικής συμπεριφοράς και περι
γραφές κοινωνικά προσανατολισμένης 
συμπεριφοράς. . Σε όλες τις άλλες περιπτώ
σεις σημείωσαν βαθμολογίες μόλις πάνω 
ή μόλις κάτω από τη μεσαία ομάδα.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Η εστίαση της προσοχής της παρού
σας έρευνας σε μια πολιτισμική ομάδα 
διαφορετική από εκείνες που υπήρξαν 
αντικείμενο μελέτης των περισσότερων 
προηγούμενων ερευνών, που αφορούσαν 
στις σχέσεις συνομηλίκων μεταξύ παι
διών, καθιστά φανερή την ανάγκη να ε
ξακριβωθεί σε ποιό βαθμό οι παρατηρού
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μενες βασικές σχέσεις μεταξύ κοινωνιομε- 
τρικών μετρήσεων και συμπεριφοράς μπο
ρούν να συγκριθούν με εκείνες που ανα- 
φέρονται στην υπάρχουσα βιβλιογραφία.

Το γεγονός ότι δεν υπήρξαν καθόλου 
διαφορές μεταξύ των παιδιών της Γ' και 
της Δ' Δημοτικού ως προς τις εκτιμώμε- 
νες από συνομηλίκους επιθετικές, αντικοι
νωνικές και κοινωνικές συμπεριφορές, 
βρίσκεται σε πλήρη συμφωνία με τις δια
πιστώσεις πλήθους ερευνών, οι οποίες μά
λιστα περιελάμβαναν ένα ευρύτερο φάσμα 
ηλικιών (για παράδειγμα, Coie et al, 1982).

Στα πλαίσια της ακόλουθης συζήτη
σης, συμπεριλάβαμε τα βαθμολογικά 
σχήματα τόσο των κατηγοριών όσο και 
της κάθε έρευνας χωριστά.

Υπήρξαν εμφανείς διαφορές φύλου ό
σον αφορά τα αρνητικά χαρακτηριστικά 
συμπεριφοράς. Αξίζει, όμως, να αναφερ
θεί ότι τέτοιες διαφορές ήταν ευδιάκρι
τες μόνο για συγκεκριμένες επιθετικές 
συμπεριφορές, όπου οι συνομήλικοι κα
ταλόγιζαν στα αγόρια συχνότερα απ’ ό
τι στα κορίτσια πράξεις και ενέργειες, ό
πως το να παίρνουν πράγματα των άλ
λων, να ξεκινούν καυγάδες, να πειρά
ζουν τους άλλους και να λένε άσχημα 
πράγματα για άλλους. Οσον αφορά γε
νικότερα αντικοινωνικά χαρακτηριστι
κά, οι διαφορές ήταν λιγότερο εμφανείς, 
καθώς τα αγόρια βαθμολογούνταν σε ση
μαντικό βαθμό υψηλότερα από τα κορί
τσια μόνο στην κατηγορία που αφορού
σε τις ανεξέλεγκτες συμπεριφορές (θυ
μώνει εύκολα, προκαλεί θυμό σε άλ
λους). Αγόρια και κορίτσια έλαβαν πα
ρόμοιες βαθμολογίες υπόδειξης όσον α
φορά τις κοινωνικά προσανατολισμένες 
συμπεριφορές, οι οποίες συμπεριλαμβά
νουν: παροχή βοήθειας για να γίνει κά
τι, ικανοποιητική εργασία σε ομαδικά 
πλαίσια, και σεβασμό των δικαιωμάτων 
και των αισθημάτων των άλλων.

Οπως και σε προηγούμενες έρευνες, 
μεταξύ θετικών (δημοτικότητα) και αρ
νητικών (απόρριψη) υποδείξεων βρέθηκε 
να υπάρχει μια ελάχιστη αρνητική συ- 
σχέτιση, γεγονός που δείχνει ότι είναι δυ
νατός ο χειρισμός τους ως σχεδόν ανε
ξάρτητων διαστάσεων.

Μετά την εύρεση των συντελεστών συ- 
σχέτισης μεταξύ των βαθμολογιών δημο
τικότητας /  απόρριψης και των υποθε- 
ματικών βαθμολογιών της εκτιμώμενης 
από συνομηλίκους επιθετικής, αντικοι
νωνικής και κοινωνικής συμπεριφοράς. 
Η υψηλότερη δημοτικότητα σχετιζόταν 
με υψηλότερες υποδείξεις και στα τρία 
θέματα κοινωνικής συμπεριφοράς (ελεγ
χόμενη, συνεργατική και με ενσυναίσθη- 
ση (empathie) αλλά δεν παρουσίαζε κα
μιά απολύτως σχέση με επιθετικές συμ
περιφορές, και περιορισμένη σχέση με 
αντικοινωνικές (μόνο μη-συνεργατικές) 
συμπεριφορές. Από την άλλη πλευρά, η 
μεγαλύτερη απόρριψη σχετιζόταν με υ
ψηλότερες υποδείξεις στις τρεις κατηγο
ρίες επιθετικής συμπεριφοράς (προκλη
τική, άμεσα επιθετική και έμμεσα επιθε
τική), και στις τρεις κατηγορίες αντικοι
νωνικής συμπεριφοράς (ανεξέλεγκτη, μη 
συνεργατική και χωρίς κατανόηση για 
τους άλλους). Επιπλέον, η μεγαλύτερη α
πόρριψη σχετιζόταν σε σημαντικό βαθ
μό με χαμηλότερες βαθμολογίες στις κα
τηγορίες της κοινωνικά προσανατολι
σμένης συμπεριφοράς. Ετσι, οι εκτιμή
σεις των νεαρών ατόμων όσον αφορά την 
αποδοχή φαίνεται να βασίζονται στην 
παρουσία θετικών χαρακτηριστικών κοι
νωνικά προσανατολισμένης συμπεριφο
ράς, ενώ οι κρίσεις τους όσον αφορά την 
απόρριψη φαίνεται να βασίζονται στην 
παρουσία επιθετικών και αντικοινωνι
κών συμπεριφορών και στην απουσία 
κοινωνικών χαρακτηριστικών.

Γι’ αυτό το τελευταίο στοιχείο, όπως
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επισημαίνουν οι Coie και συνεργάτες 
(1990), υπάρχει ανεπαρκής ερευνητική α
πόδειξη. Λόγω του ότι η παρούσα μελέ- 
τη χρησιμοποίησε παράλληλες περιγρα
φές κοινωνικής και αντικοινωνικής συμ
περιφοράς, μπορέσαμε να αντλήσουμε έ
να κάπως ισχυρότερο επιχείρημα από ε
κείνα των Parkhurst και Asher (1992) και 
του Shantz (1986).

Μολονότι, σε γενικές γραμμές, τα αρ
νητικά χαρακτηριστικά συμπεριφοράς 
σχετίζονται με απόρριψη συνομηλίκου, 
βάσει των παρόντων στοιχείων η σχέση 
μεταξύ επιθετικότητας και απόρριψης 
βρέθηκε να είναι ισχυρότερη μεταξύ α- 
γοριών.

Και ενώ τα θετικά χαρακτηριστικά 
συμπεριφοράς σχετίζονται γενικώς με 
την αποδοχή συνομηλίκου, αυτή η σχέ
ση βρέθηκε να είναι πιο ισχυρή ανάμεσα 
στα κορίτσια. Αυτά τα ευρήματα στηρί
ζουν την υπόθεση που προτάθηκε από 
τους Coie και Whilby (1986, στο Coie et 
al, 1991), ότι η επιθετικότητα παίζει ένα 
κάπως πιο σημαντικό ρόλο στον καθο
ρισμό της θέσης στα αγόρια, ενώ η κοι
νωνική συμμετοχή, και ειδικά η συνερ- 
γατικότητα, είναι σχετικά πιο κεντρική 
για τη θέση των κοριτσιών. Επίσης τα ευ- 
ρήματά μας βρίσκονται σε αρμονία με τα 
ευρήματα που υποδεικνύουν ότι ενώ τα 
απορριπτέα αγόρια μπορούν να διαιρε
θούν σε κάποιες περισσότερο και λιγό
τερο αποκλίνουσες ομάδες βασισμένες 
στην επιθετικότητα (French, 1988), τα α- 
πορριπτέα κορίτσια μπορούν να διαιρε
θούν μόνο με βάση αποτραβηγμένες και 
αγχώδεις συμπεριφορές (French, 1990).

Οταν τα νεαρά άτομα ταξινομήθηκαν 
σε ομάδες ανάλογα με την κοινωνιομε- 
τρική τους θέση, η κατανομή του παρόν
τος δείγματος βρέθηκε να είναι παρόμοια 
με εκείνες των δειγμάτων των Αμερικα
νών νεαρών ατόμων ως προς το ότι το

μεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών ταξι
νομήθηκαν ως «μεσαία» και το μικρότε
ρο ποσοστό ταξινομήθηκαν ως «αμφιλε
γόμενα». Αν και δεν έχει δοθεί μεγάλη 
προσοχή στις πραγματικές κατανομές 
των νεαρών ατόμων στις κατηγορίες κοι
νωνικής θέσης, παραμένει ανοιχτό για 
μελλοντική έρευνα το θέμα ότι στο πα
ρόν δείγμα κανένα κορίτσι δεν ταξινομή
θηκε ως «αμφιλεγόμενο».

Με βάση τις υποδείξεις των νεαρών α
τόμων για συνομηλίκους, που ανταπο- 
κρίνονταν σε ποικίλες θετικές και αρνη
τικές περιγραφές συμπεριφοράς, κατέ
στη δυνατή η δόμηση των ακόλουθων 
«προφίλ» των ομάδων κοινωνιομετρικής 
θέσης.

Τα δημοφιλή παιδιά έλαβαν υψηλότε
ρες υποδείξεις συνομηλίκων στα περισ
σότερα κοινωνικά θέματα, συμπεριλαμ
βανομένων των συμπεριφορών που σχε
τίζονταν με τον έλεγχο εαυτού, τη συνερ- 
γατικότητα, την έγνοια για τους άλλους, 
και την εργασία σε ομαδικά πλαίσια. Ε
πίσης ήταν απίθανο να υποδειχθούν για 
οποιαδήποτε επιθετική ή αντικοινωνική 
συμπεριφορά.

Η «απορριπτέα» ομάδα συγκέντρωσε 
τις υψηλότερες βαθμολογίες υπόδειξης 
σε τρεις από τις τέσσερεις περιγραφές ε
πιθετικής συμπεριφοράς και είχε την υ
ψηλότερη βαθμολογία από όλες τις ομά
δες εκτός από την «αμφιλεγόμενη» με 
δέκα στις δέκα περιγραφές επιθετικής 
συμπεριφοράς. Επίσης έλαβαν τις υψη
λότερες υποδείξεις σε αντικοινωνικές 
συμπεριφορές που αφορούσαν την έλλει
ψη έγνοιας για τους άλλους, τη φτωχή ο
μαδική αποδοχή και την τάση να προξε
νούν προβλήματα. Τα απορριπτέα παι
διά ήταν απίθανο να υποδειχθούν για 
προκοινωνικές συμπεριφορές.

Τα «αμφιλεγόμενα» παιδιά σημείωσαν 
τις υψηλότερες βαθμολογίες υπόδειξης
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συνομηλίκου στις περισσότερες επιθετι
κές συμπεριφορές και σε αντικοινωνικές 
συμπεριφορές που σχετίζονταν με τον 
αυτοέλεγχο, την πρόκληση θυμού σε άλ
λα παιδιά και τη γενική πρόκληση προ
βλημάτων. Στην κοινωνικά προσανατο
λισμένη συμπεριφορά, έλαβαν τις υψηλό
τερες βαθμολογίες επειδή χειρίζονταν ι
κανοποιητικά τα διαπροσωπικά προβλή
ματα, και σημείωσαν βαθμολογίες λίγο 
χαμηλότερες από εκείνων των δημοφι
λών παιδιών σε συμπεριφορές που είχαν 
να κάνουν με το ενδιαφέρον για τους άλ
λους και την καλή απόδοση σε ομαδικά 
πλαίσια.

Τα μεσαία παιδιά ήταν με ομοιόμορ
φο τρόπο κατανεμημένα πάνω ή πολύ 
κοντά στο μέσο της κατανομής για κά
θε περιγραφή συμπεριφοράς, ενώ τα πα- 
ραμελημένα παιδιά ήταν κατανεμημένα 
είτε λίγο πιο πάνω είτε λίγο πιο κάτω.

Αυτά τα «προφίλ» συμφωνούν πλήρως 
με εκείνα που παρουσιάζονται από πλή
θος ερευνητών (Coie and Dodge 1988, 
Coie and Dodge 1983, Coie and 
Kupersmidt 1983, Dodge, Coie and 
Brakke, 1982), οι οποίοι επισημαίνουν ό
τι τα δημοφιλή και τα απορριπτέα παι
διά επιδεικνύουν αντίθετα σχήματα συμ
περιφοράς, και ότι τα «αμφιλεγόμενα» 
παιδιά μοιράζονται την υψηλή τους θέ
ση όσον αφορά τις επιθετικές και τις αν
τικοινωνικές συμπεριφορές με τα «απορ- 
ριπτέα» παιδιά, και όσον αφορά τις κοι
νωνικές συμπεριφορές με τα «απορρι- 
πτέα» παιδιά, και όσον αφορά τις κοινω
νικές συμπεριφορές με τα «δημοφιλή» 
παιδιά. Τα αποτελέσματα της παρούσας 
ανάλυσης προσελκύουν το ενδιαφέρον 
γιατί αφορούν μεγαλύτερη ποικιλία συμ

περιφορών και περιλαμβάνουν παράλλη
λες περιγραφές κοινωνικής και αντικοι
νωνικής συμπεριφοράς.

Η σύγχρονη έρευνα των σχέσεων με
ταξύ συνομηλίκων έχει δείξει ότι οι δια
φοροποιήσεις τόσο στις κοινωνικές όσο 
και στις επιθετικές αντικοινωνικές συμ
περιφορές έχουν σημαντικές επιπτώσεις 
για την αποδοχή μεταξύ συνομηλίκων. 
Σε γενικές γραμμές, η παρούσα έρευνα 
διαπίστωσε ελάχιστες ενδείξεις για ύπαρ
ξη διαφορών μεταξύ των παιδιών της Ελ
λάδας και της Αμερικής, παρέχοντας έ
τσι ερείσματα για τη γενίκευση των εξής 
στοιχείων μεταξύ των παιδιών του δημο
τικού σχολείου: (α) των διαδικασιών που 
λαμβάνουν χώρα κατά τη δημιουργία 
των σχέσεων συνομηλίκων, (β) τη σχε
τική σπουδαιότητα των επιθετικών συμ
περιφορών για τον καθορισμό της θέσης 
στα αγόρια και εκείνης των κοινωνικών 
συμπεριφορών για τον καθορισμό της θέ
σης στα κορίτσια, και (γ) τη συμβολή 
των χαρακτηριστικών κοινωνικής συμ
περιφοράς στον προσδιορισμό τόσο της 
αποδοχής όσο και της απόρριψης μετα
ξύ συνομηλίκων. Ελπίζουμε ότι τα ευρή
ματα αυτά θα χρησιμεύσουν ως σημαν
τικό θεμέλιο για τη συνέχιση της έρευνας 
πάνω στις σχέσεις συνομηλίκων μεταξύ 
παιδιών, ιδιαίτερα προς τις εξής κατευ
θύνσεις. (1) Τον εντοπισμό των παιδιών 
που έχουν τώρα προβλήματα στις σχέ
σεις τους με συνομηλίκους και εκείνων 
που αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο για κα
τοπινά προβλήματα προσαρμογής, και 
(2) το σχεδίασμά και τη λειτουργία άσκη
σης σε κοινωνικές δεξιότητες, με τα ο
ποία θα γίνεται ατομική παρέμβαση σε 
περιπτώσεις παιδιών.
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